

Камалов Нияз Ильфатович

магистрант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

СОДЕРЖАНИЕ И ПОНЯТИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Аннотация: одним из важнейших прав в актуальной системе координат сегодняшнего рыночного устройства экономики является конституционное право граждан на осуществление предпринимательской деятельности. Это представляет собой призвание обеспечить свободу в экономической сфере жизни, ускорить темп роста экономики в целом, обеспечить плюрализм рынка товаров и услуг.

Ключевые слова: предпринимательство, гарантии, защита прав граждан, право, экономика.

Институт права сам по себе неизбежно настроен на человека, на волю и поведение конкретного гражданина. Так как право абстрактно и неосязуемо, оно поддается деформации и эволюции благодаря своей гибкости (в этом же контексте любопытно, что право называет людей, вполне себе не абстрактных и осязуемых «физическими лицами», понимая природу физического мира человека).

Предпринимательская деятельность представляет собой сложное явление, которое можно рассматривать с различных точек зрения, таких как организационная, экономическая и юридическая. В то же время предпринимательство является разновидностью человеческой деятельности, представляющей собой последовательность взаимосвязанных действий, направленных на достижение конкретного итога. Это находит подтверждение в единообразии целей гуманитарных наук, где кумулятивный интерес экономической и юридической наук находит свое выражение в соблюдении конституционных прав и свобод граждан, улучшении их социально-экономического положения, качества жизни [2–4].

При этом предпринимательская деятельность не представляет с собой действия или совокупность действий. Предпринимательская деятельность – система, имеющая собственную структуру, межотраслевую связь и быструю динамику развития. Выбор правильной ниши, оптимизация производства и достаточный спрос – корень максимализации прибыли, что и стоит в основе этого рода деятельности.

«Каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности» – статья Конституции 34. Предоставление гражданам России на основе частой собственности права свободного пользования, владения и распоряжения – так же ключ к осуществлению экономической (в том числе и предпринимательской) деятельности, что сказывается на свободе в выборе использования своих способностей. Основу этому составляет разнообразие форм собственности, законодательное закрепление этого, обеспечение частной собственности как первоисточника независимости экономики и свободы рынка [1].

Снова анализируя конституционные нормы в свете указанных выше особенностей предпринимательской деятельности, следует отметить, что в статье 34 Конституции РФ предпринимательская деятельность описана в роли разновидности экономической деятельности (каждый гражданин имеет право свободно использовать свои способности и имущество для предпринимательской и другой, законом разрешенной, экономической деятельности). Важно отметить, что конституционное право на предпринимательскую деятельность подробно разрабатывается в отраслевом законодательстве страны, которое на данный момент активно развивается.

Необходимо учитывать и тот факт, что в связи с принятием и последующим изменением Налогового, Бюджетного, Земельного, Трудового кодексов, Кодекса РФ об административных правонарушениях, других федеральных законов, роль и значение ГК РФ постепенно снижаются.

В отличие от этого, Конституция Российской Федерации явно не упоминает имущественные и личные неимущественные отношения; она ориентирована на обеспечение единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, услуг и финансов, поддержку конкуренции и свободу экономической

деятельности (статья 8 Конституции РФ). Следовательно, следует подчеркнуть, что, определяя поле применения частного права, Верховный Закон выступает регулятором именно деятельности, а не общественных отношений.

Разъясняя сущность права на осуществление предпринимательской деятельности, необходимо определить состав права. Прежде всего, исходя из вышеуказанного понятия предпринимательской деятельности, закрепленного в гражданском праве, ключевой составляющей данного права является регистрация и допущения на рынок в качестве индивидуального предпринимателя.

С одной стороны, регистрация законодательно устанавливает правовой статус гражданина-предпринимателя, что позволяет ему действовать в рамках правовых отношений гражданского права и придает участнику отношений определенные права и обязанности. Факт регистрации как индивидуального предпринимателя является обязательным условием осуществления предпринимательской деятельности по закону, поскольку незаконная предпринимательская деятельность по Уголовному Кодексу РФ квалифицируется как уголовное преступление – с другой стороны.

Другие же элементы рассматриваемого права – это право пользования имуществом, реализация товаров, выполнение работ, предоставление услуг.

Таким образом, большинство видов обязательств, перечисленных во второй части Гражданского кодекса РФ, по своей сути могут послужить основой для предпринимательской деятельности: в частности, к таким договорам (сделкам) можно отнести: куплю-продажу, поставку товаров, контрактацию, договор энергоснабжения, продажу недвижимости, договор аренды, прокат, подряд, а также выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ и так далее (широта перечня лишь малой части подобных договоров лишь подчёркивает разносторонность и масштаб данного права в современном обществе.

Рассмотрение и анализ структуры конституционного права на предпринимательскую деятельность – также важная часть раскрытия содержания данного права непосредственно. Это право, прежде всего, является правом субъектным

(возможное поведение, обеспеченное законом, которое направлено на удовлетворение интересов деятельности предпринимательских начал). Возможность же поведения субъектов в сфере правовых отношений обеспечивается с помощью регламентации прав и, в первую очередь, обязанностей других субъектов и гарантий со стороны государства. Закреплённое на конституционном уровне право на осуществление независимой, постоянной деятельности гражданина в индивидуальном порядке с помощью использования личных способностей, имущества, возможностей рынка товаров. В целом, на сегодняшний день, конституционное право на предпринимательскую деятельность охватывает комплекс полномочий субъекта предпринимательства, таких как право на производство товаров, предоставление услуг и выполнение работ; право на свободную реализацию и получение прибыли; а также право на защиту своих законных прав и интересов. Личные способности обеспечивают гарантии возможности осуществления самостоятельной и систематической предпринимательской деятельности – это и является целью рассматриваемых полномочий и положений.

Тем не менее, такие ситуации в настоящее время не определены в разрабатываемом законодательстве, что означает, что кроме индивидуальных предпринимателей, индивидуальные субъекты не могут воспользоваться правом на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности, что, с одной стороны, ограничивает экономические права граждан, с другой – упорядочивает деятельность в целях контроля и надзора. Вывод и итог данных рассуждений остаётся открытым: как упорядочить предпринимательскую деятельность граждан, какой создать регулятор входа на рынок предпринимателей и как вообще трактовать понятие «систематизированная деятельность и «целенаправленная деятельность» если под системой можно понимать любое даже однократно повторяющееся действие.

Список литературы

1. Сайфуллин А.И. Роль законности в обеспечении стабильности и развития экономики в современном обществе / А.И. Сайфуллин // Наука, образование: предпринимательская деятельность в поведенческой экономике, формы реализации и механизмы обеспечения: материалы Национальной научно-практической конференции (Казань, 04 декабря 2020 г.). – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2020. – С. 223–227. – EDN FOXBVTJ.
2. Степаненко Р.Ф. Кумулятивный интерес правовой и экономической наук в междисциплинарных исследованиях современных социальных проблем / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2021. – №5. – С. 42–54. – DOI 10.31857/S102694520014854–0. – EDN TMNQUL.
3. Степаненко Р.Ф. Правовое содержание социально-экономической категории «качество жизни»: аналитический дискурс / Р.Ф. Степаненко // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. – 2021. – Т. 25. №2. – С. 376–394. – DOI 10.22363/2313–2337–2021–25–2–376–394. – EDN QOZNEE.
4. Ромашов Р.А. Теория государства и права для обучающихся по специальности «Правоохранительная деятельность»: учебник / Р.А. Ромашов, Е.Л. Харьковский, О.С. Батова [и др.]. – 2-е изд., пер. и доп. – М.: Юрайт, 2023. – 471 с. – ISBN 978–5–534–17312–3. – EDN LGIJAT.